

神奇的“雾气古城”

□晨报记者 苗苗 于露 文/图

始建于公元619年(唐武德二年)的大悲寺,坐落在浚县白寺乡郝营村,虽然寺中房屋已经从原来的80多间减少到现在的5间,但曾经的兴盛和许多未解之谜让这座寺院依然充满魅力,每年都能吸引许多香客。

据郝营村村民讲,每年正月初一、初三或初五,大悲寺周围就会出现一团雾,从远处看,雾会呈现出一个古城的轮廓,这就是这座古刹最神秘的奇观——“雾气古城。”

千年古刹曾经的辉煌

尽管已经过去1000多年,大悲寺的诸多神秘事件仍是未解之谜。这些谜团是信众所说的“佛迹”,还是特定环境中的自然现象?现在还无从知晓。

4月30日,记者在郝营村村民杨振海的带领下,探访了这座千年古刹。

据碑文记载,大悲寺建于公元619年,坐北朝南,兴盛时,南北长210多米,东西宽120多米,寺内有房屋80多间。明末清初时,大悲寺内住有僧人百余名,种地860余亩,寺内骡马成群,每年收粮食千石以上,寺院周围古树参天,各大小殿内雕梁画柱,供奉众多佛像,墙壁上还有讲述佛教故事的精美壁画。

大悲寺东边发掘出大型墓葬6座,在墓内出土瓦盒、瓦罐、铜钱、铜拐杖等僧人的生活用品,从这些墓葬的规模可以推测出大悲寺兴盛时的状况。

大悲寺几经磨难才传承至今,解放战争时期更是命途多舛。据郝营村年龄较大的村民回忆,1947年7月份,国民党军队曾在大悲寺扎营,挖了战壕、建了炮楼。经多次激烈交战,大悲寺的房屋倒塌近半,只剩45间残破的房屋。1953年时发生了火灾,后来又发生几起事故,到现在,大悲寺只剩下一座大雄宝殿和两间配房。

记者在大悲寺院内看到一些瓦片和石雕,杨振海从中翻出几块彩色瓦片,有的瓦片上还有脊兽。瓦片旁边,躺着已经裂成两半的龟形碑座。

杨振海说,还有不少东西被偷走了,为了保护这些残存文物,附近几个村的村民自发组成了大悲寺文物管理委员会,大家轮流在大悲寺值班。

寺内有密室

据传,佛教传入我国后,经过历代发展,逐渐枝繁叶茂,不断壮大的“寺院经济”和佛教信众让一些统治者感觉岌岌可危,于是就有了历史上的“三武一宗”灭佛事件(指北魏太武帝灭佛、北周武帝灭佛、唐武宗灭佛和后周世宗的灭佛事件)。灭佛事件直接导致大量寺院被毁,佛经被烧,寺内僧人为了保护这些佛经和舍利等佛教圣物,建立密室藏匿。

近年来,部分寺院的密室中发现佛骨舍利和佛教圣物,这让更多人关注寺院密室。其实大悲寺内也有一个密室,但事过境迁,密室内曾经有什么宝物如今已无从得知了。

记者采访时,大悲寺周边不少村民说起寺内密室时津津乐道,但进过这间密室的人寥寥无几。

大悲寺文物管理委员会一位成员向记者展示了一张大悲寺的地形图,他说这张图已经传了好几代人了。从图上看,大悲寺原有房屋分为两个大院,东大院为僧人住宅,西大院为佛教活动场所。

东大院又分三个院,第一院为厨房、储藏室,第二院是僧人住宅、教练堂和方丈礼佛的地方,第三院是方丈、法师的大院,有藏经阁等,密室就在第三院内。据说,第二院、第三院一般人想进去都难,更别说见到密室了。

相传除非僧人们避难,平时只有方丈一人可出入密室,不少重要的东西放在密室里。

清末时期,大悲寺内有个和尚法宝,他还俗后落户到钜桥镇岗坡村,他曾对郝营村村民杜明月描述过密室的模样:白天进去的时候也是伸手不见五指,得拿着油灯往下走,寺内的僧人可藏入密室避难,十分安全。

但是现在,密室所在的地方已经成为平地,密室里的秘密也被掩埋在地下。



如今的大悲寺只剩下一座大雄宝殿和两间配房。

圣水井的传说

提起大悲寺,不得不提到圣水井。大悲寺西边有一眼古井,历代僧人日常生活都从此取水。

据杨振海讲,1952年至1955年,大悲寺被当成劳教所。1953年发生火灾后,井水越来越不好吃,劳教所工作人员想通过挖泥的方式让井水恢复清澈,可越挖井水越臭,井水的颜色也经常变化。

到了1955年春天,古井附近苍蝇乱飞,还没走近,就能闻到臭气扑鼻。没办法饮水,不久后,劳教所便搬走了。

可没想到,过了两年,井水又慢慢恢复正常了。据传,郝营村一位老太太在寺院附近种菜,突然闻到井口附近有清香的味道。村民们听说了,都跑来打水,有个患红眼病的村民用井水洗脸后竟然康复了。一传十、十传百,十里八村的村民都来打水,并称这眼古井为圣水井。

近几年,村民家通了自来水,很少有人来这儿打水,井里也没什么水了。2012年,重修大悲寺的大雄宝殿时,工人试着从井里抽水,没想到每次抽都有水,每次抽出的水都刚好够用。

对于井水变色的现象,浚县一中的化学老师靳灵军称:“这估计和水中金属离子的价态有关,例如水里有二价铁离子就会呈浅绿色,有三价铁离子就会呈黄色。如果要找出具体原因,需要将井水送去检测。”

神奇的“雾气古城”

今年正月初五,刚好是二十四节气中的立春。当天早上6时许,大悲寺附近村民郭清花、田培秀和王银翠去大悲寺上香,刚走到郝营村东头,就看见大悲寺被雾笼罩,而且寺院周围没有雾。

从远处看,雾呈现出城门、城墙、石狮、松柏的形状,像一座古城;走进大悲寺,雾气浓得看不清对面的人。

据附近村民讲,每年春节大悲寺都会出现这种奇观,这种现象只在初一、初三或初五出现。出现奇观的时候,即使晴天,白雾也会出现。附近十里八村的村民都知道,还流传着“万里晴天早有雾,大悲寺院现古城”的歌谣。“雾气古城”的奇观犹如昙花一现,过不了多久,雾就会散。

郝营村87岁的杜学增说,他亲眼见过十几次大悲寺的“雾气古城”。

至今仍没人能解释“雾气古城”形成的原因,有人说它是“海市蜃楼”,有人说它是“佛祖显灵”。曾有专家听闻此景专程到大悲寺研究,希望从地形、气候等方面研究“雾气古城”形成的原因,但最后仍不得其解。

奇观、传说让这座千年古刹充满神秘,但不管从佛教传承方面说,还是从历史文化方面看,大悲寺的价值都不仅仅是几个神奇的传说和各种奇异景象。

便民服务电话
服务热线
鹤壁市市长热线 12345
特困残疾人援助热线 3327809 3355601
鹤壁市残疾人联合会
房产信息
中意房产经纪
免费登记房源、房产过户、抵押贷款
中意房产让您满意 3357558 15639206389
家政服务
颐天老年公寓
关爱老人 从心开始 新的生活 家的感觉
长年招聘护理员
电话: 2788777 2788666
专业 清化粪池
疏通各种污水管道
电话: 13643920769
福源专业疏通管道清化粪池
疏通维修各种管道,清洗地毯,外墙清洗
高空安装 13084236078
室内保洁、外墙清洗、粉刷、防水
服务范围: 淇滨区、山城区、鹤山区
淇滨家政服务电话: 15839209238
淇滨家洁
承接各种高空作业,单位、家庭保洁,清理大中型
粪池,疏通管道 13084233220 15239201365
专业疏通管道、清化粪池
疏通各种污水管道、便池
13839248509 15690659035
鹤立家政
单位、家庭保洁,地砖清洗,外墙清洗
疏通管道,搬家 15939227734
清理化粪池、疏通疑难管道
疏通便池,修太阳能,修改管道,屋顶防水
15139280818 15690656868
疏通管道 清化粪池
疏通车 敦粪车
16303921212
君事达物业、家政公司
单位、小区精品物业服务,保洁,地砖、沙发护理
外墙清洗,月嫂、保姆、钟点工 3278666 2168320
利民家政
承接高空作业,单位家庭保洁,疏通管道,清
理化粪池 15939231199 3298881
三灵开锁公司 公安备案
全国锁芯统一升级热线 95129
配汽车芯片钥匙、遥控器、门禁卡、门锁 6663030
医疗保健
鹤壁心语心理咨询中心
鹤壁市唯一正规的专业心理咨询机构(许可证号D02006号)
咨询师王伟拥有国家心理咨询师资格证 13084220788 15539226288
按摩医院马佩凯肛肠专科
淇滨区咨询电话: 3320085 6852126
淇滨区滑县半坡店黄塔骨科
电话: 13033889834 6851555
鹤壁维仕青少年视力服务中心
专业精正弱视、近视,劣质维仕智光高端护眼灯
电话: 3619797 13603929560
综合信息
找风水宝地 到太行陵园
参观免费接送 卫辉香泉寺一公里
电话: 0373-4188036 15839210406
水务净水 (市水务集团净水公司)
专业解决单位及家庭水质问题,首家净水产品超市
“一站式”水质检测与处理 3335800 15039289198
鹤壁日报社航空售票
3359981 13938003582
鹤壁众鑫团购网3205777
超值打折 省钱 省心 www.hbzxfq.com
红木工艺品
专营: 沉香、檀香、黄花梨、紫檀,各种人物、坐像、手串及红木保养
沃尔玛一楼红艺轩专柜 18839202221 / 15539288588
平原防水
屋面、卫生间(锯缝)、外墙、水池、粮仓防潮等
防水工程及材料批发 13849229196、13849229607
明电器进口家电专营
新买家电不保修,明电器里换一换
进口空调、冰箱、洗衣机等 2625788
用工求职
鼎鑫劳务 全心全意为劳动者服务
求职热线: 3295999 3386666